

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. М. Плеханов

«Создается впечатление, что мы воспитываем молодое поколение, “не помнящее родства”...»

Александр Михайлович Плеханов – доктор исторических наук, профессор, действительный член Международной академии информатизации, ветеран КГБ СССР, полковник в отставке, автор нескольких монографий, посвященных биографии Ф. Э. Дзержинского, истории отечественных спецслужб, охране и защите государственной границы и казачеству. Является одним из учредителей «Общества изучения истории отечественных спецслужб» и основателей конференции «Исторические чтения на Лубянке». Данное интервью было дано А. М. Плехановым в ходе участия в работе Международной научно-практической конференции «Деятельность отечественных спецслужб в эпоху социальных катаклизмов», прошедшей в Омске 23 ноября 2017 г., и отредактировано в Москве в январе 2018 г. Оно посвящено современному состоянию и перспективам изучения истории спецслужб России.

Ключевые слова: отечественные спецслужбы, органы государственной безопасности, Ф. Э. Дзержинский.

А. Е. Гончаров, Н. М. Карелин, Д. М. Медников

Что вывозить?... Полемика сибирских купцов по вопросу экспорта по Северному морскому пути: 70-е–90-е гг. XIX в.

В статье рассмотрены взгляды представителей сибирских предпринимательских кругов на перспективы развития торговли в устьях Оби и Енисея, представленные в виде результатов обсуждения этого вопроса городскими думами сибирских городов. Думам удалось сформулировать список товаров для вывоза, но экспорт так и не удалось наладить. Из-за отсутствия единого подхода описанная дискуссия сибирских купцов не повлияла на политику властей Российской империи по вопросу освоения Северного морского пути.

Ключевые слова: Северный (Карский) морской путь, сибирское порто-франко, экспорт сибирских товаров, городские думы, сибирское купечество.

В. И. Тетерин

Местное самоуправление и землеустройство Пермской губернии в годы Первой мировой войны

Работа представляет собой исследование деятельности органов местного самоуправления Пермской губернии по землеустройству в рамках Столыпинских реформ. На основе архивных источников и материалов периодической печати автор исследует отношение гласных земства к реформам, их просветительскую работу в области землеустройства, проводившуюся среди крестьян Пермской губернии. В условиях Первой мировой войны и особенно революции 1917 г. гласные предполагали расширить своё участие в землеустройстве. Однако достигнутые результаты полностью устраивают центральные органы власти, поэтому планы земских деятелей не были реализованы.

Ключевые слова: Земство, землеустройство, местное самоуправление, Первая мировая война, революция 1917 г.

И. В. Петров, А. С. Пученков

За советской колючей проволокой: к вопросу о советских концлагерях для военнопленных стран Оси в ЭССР в послевоенные годы (о монографии Ходякова М. В. «Иностранцы военнопленные Великой Отечественной войны в лагерях НКВД-МВД Эстонии. 1944–1949 гг.». Санкт-Петербург, 2016. 320 с.)

В статье производится анализ монографии профессора СПбГУ М. В. Ходякова, посвященной положению иностранных военнопленных в лагерях на территории Эстонской ССР в 1944–1949 гг. Подчеркивается научная новизна исследования, критически анализируется основное содержание монографии, отмечаются ее достоинства и в полной мере не реализованные потенциальные исследовательские возможности.

Ключевые слова: иностранные военнопленные, Эстонская ССР, Вторая Мировая война, концлагерь, положение заключенных.

М. С. Новиков

Сахалинские угольные копи как фактор развития Русского Дальнего Востока. Вторая половина XIX в.

Важным фактором освоения и удержания края является наличие на его территории энергетических ресурсов. Они облегчают развития и поддержание военной инфраструктуры, дают возможность эффективного развития транспорта и промышленности. В статье в рамках изучения истории Дальнего Востока рассматривается опыт использования угольных копий о. Сахалин, для снабжения Сибирской флотилии и создания Общества «Сахалин», которое должно было решить энергетические, экономические и демографические проблемы региона. Автор анализирует причины провала попыток российской администрации использовать месторождения сахалинского угля в качестве альтернативы закупке угля за рубежом.

Ключевые слова: угольные копи, паровое судоходство, Общество «Сахалин», каторга, Сибирская флотилия.

Л. И. Огородникова, А. М. Лосунов

Корнилов из рода Корниловых (по документам Исторического архива Омской области)

Работа представляет собой историко-генеалогическое исследование, посвященное одному из ключевых лидеров Белого движения Л. Г. Корнилову. На основе впервые вводимого в научный оборот комплекса источников, выявленного авторами в фондах Исторического архива Омской области, раскрыты история семьи и происхождение знаменитого генерала. Также комплексно рассмотрено увековечивание памяти Л. Г. Корнилова в Омском регионе.

Ключевые слова: Гражданская война, казачество, белое движение, генералитет, Омск, кадетские корпуса, генеалогия.

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

О. П. Фесенко

Прецедентные тексты в современном учебном дискурсе (на примере речи курсантов военного вуза)

В представленной статье впервые проанализирован учебный дискурс курсантов военного вуза на предмет использования в нем прецедентных текстов. Цель исследования – выявить круг прецедентных текстов в речи современной учащейся молодежи военных вузов, определить специфику функционирования прецедентных текстов. По результатам работы очерчен круг генерализованных высказываний, определены способы их введения в контекст, выявлены основные функции прецедентных текстов, а также особенности учебного дискурса в заявленном аспекте.

Ключевые слова: прецедентные тексты, генерализованные высказывания, функции прецедентных текстов, учебный дискурс, речь курсантов военного вуза.

М. С. Шумайлова

Эмоционально-экспрессивный компонент значения немецких компьютерных терминов

Развитие компьютерных систем связано с фундаментальным изменением общества, связанным с переходом от материального производства к производству знания, основанного целиком на получении информации. Объектом данного исследования является немецкая компьютерная терминология, предметом исследования – эмоционально-экспрессивный компонент значения терминов. Актуальность статьи заключается в необходимости конкретизации семантических процессов современных терминосистем. Исследование компьютерной терминологии исключительно важно, поскольку от ее систематизации, унификации и стандартизации зависит качество коммуникации во всех сферах сотрудничества мирового сообщества. Научная новизна работы заключается в раскрытии проблем метафоризации, которые довольно сложны, стихийны и субъективны. Целью статьи является изучение и описание эмоционально-экспрессивного компонента терминологического значения в немецкой компьютерной терминологии, в связи с чем изучены основные направления исследований в области компьютерной терминологии, проанализирована выборка немецких компьютерных терминов, определены семантические особенности терминов данной области знания. Полученные результаты могут использоваться в преподавании немецкого и русского языков, при подготовке пособий, словарных и справочных изданий, в практике систематизации, стандартизации и унификации терминологии.

Ключевые слова: термин, немецкая терминология, эмоционально-экспрессивный компонент значения, семантика термина.

ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ

Л. И. Мосиенко, Е. А. Цветухина

Родительство в контексте времени и временности человеческого существования

В статье рассматривается экзистенциальное измерение социальной нормы малодетности и социокультурные основания этого современного феномена. Опираясь на идеи М. Фуко и Ж. Бодрийяра, авторы приходят к выводу, что имплементация в семьях нормы малодетности в российском и западных обществах связана с коренными изменениями

в отношении современного человека к своей собственной смертности. Сутью этих изменений является забвение временности человеческого существования и рассмотрение времени как ресурса, требующего накопления и эффективного вложения. В современные родительские практики встроены «техники себя», фактически направленные на киборгизацию своего тела. В основе же таких изменений лежат глобальные социокультурные трансформации, характерные для европоцентристских обществ.

Ключевые слова: время, временность, родительство, смерть, рождение.

Позиции и А-Позиции

Р. Л. Кочнев

Неаутентичность комфорта или мужество быть несвоевременным

Статья представляет собой комментарий и дополнительное исследование к переводу на русский язык статьи американского философа Чарльза Гиньона «Аутентичность», опубликованного в этом журнале. В статье рассматривается специфика явления комфорта с философской точки зрения. Показывается связь феноменов аутентичного и комфорта.

Ключевые слова: комфорт, аутентичность, добродетель, нацизм.

Ч. Гиньон

Аутентичность = Guignon C. Authenticity / перевод с англ. Р. Л. Кочнева

В статье обсуждаются варианты прочтения слова «аутентичность», выделяется обычный, экзистенциалистский и этико-добродетельный способы его рассмотрения. Термин «аутентичность» в своём обычном использовании предполагает идею наличия «оригинала», или чего-то «соответствующего оригиналу», и его применение подразумевает указания на то, чем что-то (или кто-то) является в действительности. Также необходимо учитывать, что философ, который ввёл это слово в словарь экзистенциализма, Мартин Хайдеггер, использовал его относительно потенциальной возможности человека быть человеком, в полном смысле этого слова, а не быть верным своей уникальной внутренней природе. Аутентичность также может быть помыслена как добродетель, и здесь перед нами встаёт интересный вопрос: как именно стоит рассматривать такую добродетель, как личную или как социальную.

Ключевые слова: аутентичность, Хайдеггер, этика добродетели, современное общество.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. В. Сушко

К вопросу о негативном влиянии современных организационно-педагогических условий на преподавание истории России (размышления к Первому Всероссийскому съезду преподавателей истории в вузах России)

Статья посвящена анализу современных организационно-педагогических условий преподавания истории в вузах России. Доказывается, что в условиях отсутствия концептуальных основ политики государства в области исторического образования, существующие условия организации образовательного процесса ставят преподавателя в неопределенную ситуацию, когда он объективно не может системно и качественно

выполнять свою работу. Автор считает, что преподавание истории России должно быть стандартизировано. Он предлагает цивилизационный подход в качестве научной основы реализации основных дидактических принципов ее преподавания.

Ключевые слова: организационно-педагогические условия, дидактические принципы, методика преподавания истории, история России.

М. И. Машкарин

Из опыта формирования исследовательских компетенций при самостоятельной работе студентов в процессе изучения истории России

Статья посвящена анализу опыта организации написания студентами первых курсов ОмГТУ письменного домашнего задания на тему «Мои родные в Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». В работе показывается, что традиционный подход, существующих во многих вузах, по написанию рефератов на различные темы по истории России на основе прочитанной литературы, в условиях господства на информационном поле Интернета окончательно устарел.

В этих условиях для формирования по истории России компетенций у студентов необходимо выработать умения выявлять необходимые для изучения исторические проблемы, умение организовать сбор материалов для раскрытия темы, осуществлять анализ материалов и его структуризации, делать правильные обобщающие выводы.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Сибирь, фронт, тыл, труд, колхозы, совхозы, село, фабрики, заводы, студенты, рефераты, домашнее задания, семья, ветераны, архивы, компетенции.

А. В. Рычков

Какую историю следует изучать в вузе

Статья посвящена обоснованию предмета истории в вузе и ее целевым установкам. По мысли автора, в современных условиях формирования глобального мира необходимо сфокусировать внимание на преподавании дисциплины «История России», что является важным фактором сохранения государственного суверенитета страны. Содержание вузовского курса истории должно способствовать формированию национально-государственной идеологии России.

Ключевые слова: преподавание истории в вузе, история России, глобализация, национально-государственная идеология.

М. С. Новиков, С. В. Новиков

Возможности учебной и исследовательской деятельности по гуманитарным и социально-экономическим дисциплинам при наличии «непрофильного» факультета в вузе

От организации непрофильных факультетов в сельскохозяйственных, технических и других вузах министерство науки и образования РФ отказалось. Между тем, опыт деятельности гуманитарных, экономических, юридических факультетов требует своего обобщения. По мнению авторов статьи, имевших опыт обучения и преподавания на подобном факультете, отказ от указанной практики негативно сказался и на студентах, и на общем уровне преподавания.

Ключевые слова: гуманитарный факультет, непрофильное образование, исследовательская деятельность, межпредметные связи, регионоведение.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

Н. В. Боровских

Методы и инструменты неценовой конкуренции на рынке общественного питания

В статье рассмотрены проблемы использования на практике инструментов и методов неценовой конкуренции. Цель исследования состояла в выявлении особенностей развития регионального рынка общественного питания и обоснования направлений использования методов и инструментов неценовой конкуренции. В результате проведенного исследования выявлены подходы к анализу конкуренции, дана характеристика ценовым и неценовым методам конкуренции. Рассмотрено понятие и содержание конкурентной адаптивной стратегии. В работе представлен анализ современного состояния регионального рынка общественного питания, выделены особенности функционирования данного рынка, предложены основные адаптивные конкурентные стратегии предприятий общественного питания, предложены основные элементы комплекса маркетинга, реализуемые в рамках неценовой конкуренции.

Ключевые слова: неценовая конкуренция, конкурентные стратегии, инструменты конкуренции, рынок общественного питания, комплекс маркетинга.

Е. В. Яковлева

Управление интеллектуализацией персонала инновационных предприятий промышленности как направление исследований: актуальность, особенности, результаты

Раскрываются актуальность управления интеллектуализацией персонала предприятий промышленности инновационного типа на современном этапе экономического и технологического развития, его особенности, обуславливающие специфику управления, а также полученные результаты исследования на различных уровнях: теоретическом, методологическом, методическом и практическом. Целью исследования, предполагающей реализацию соответствующих задач, является решение научной проблемы формирования интеллектуальной инфраструктуры инновационной деятельности в промышленном секторе национальной экономики.

Ключевые слова: персонал, управление, интеллектуализация, инновационные предприятия, промышленность, инновационное развитие экономики.

В. П. Чижик, М. Д. Косицкая

ERP-система как инструмент для повышения экономической эффективности предприятия

На сегодняшний день ERP-система является одной из самой востребованной системой управления предприятием. В данной статье проанализирована имеющаяся на данный момент статистика использования систем ERP. На примерах российских предприятий, внедривших ERP-систему, рассмотрен экономический эффект от комплексной автоматизации. Проведен анализ результатов внедрения единой информационной системы и сделаны выводы об эффективности использования данной системы.

Ключевые слова: ERP-система; комплексная автоматизация; бизнес-процесс; управление предприятием.

А. С. Зорин, Н. А. Зорина, П. А. Сафрыгин

Влияние предпринимательской культуры на повышение эффективности предпринимательской деятельности отраслевого комплекса (на примере Ассоциации «Хлебопёки Санкт-Петербурга»)

В статье рассмотрено влияние предпринимательской культуры на повышение эффективности предпринимательской деятельности отраслевого комплекса. В условиях системного проникновения бизнес-культуры в современную экономику становится наиболее актуальным развитие современной организации на принципах предпринимательской культуры.

Особенно актуальным это является для социально-ответственных предприятий промышленности, к которым относятся хлебопекарные предприятия.

Цель исследования – сформулировать принципы предпринимательской культуры как системообразующей для предпринимательской деятельности. В задачи исследования входило рассмотрение основных механизмов деятельности хлебопекарного комплекса г. Санкт-Петербурга на принципах предпринимательской культуры.

В статье приводится разграничение предпринимательской и бизнес-культуры с аргументацией по ключевым признакам и рассматривается деятельность некоммерческой организации Ассоциации «Хлебопёки Санкт-Петербурга» на принципах предпринимательской культуры.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, предпринимательская и бизнес-культура, программа «Целебная Сила Хлеба».

С. О. Снисаренко

Социальные детерминанты развития человеческого капитала в современной организации

В статье рассматриваются социальные факторы формирования и развития человеческого капитала современных организаций. Проанализировано содержание социальной политики предприятий, место социальной защиты работников в системе корпоративной социальной ответственности. Предложены современные принципы и методы социального инвестирования в человеческий капитал.

Ключевые слова: социальная политика, социальная защита работников, корпоративная социальная ответственность и социальное партнерство, инвестирование в человеческий капитал, социальные программы для персонала.